
 ATA DA REUNIÃO DO COMITÊ EXECUTIVO DA SAÚDE DO ESTADO DO CEARÁ REALIZADA
NO DIA 26.04.2019

DATA: 26 DE ABRIL DE 2019

LOCAL: ESCOLA SUPERIOR DA MAGISTRATURA DO CEARÁ- ESMEC

PAUTA PRINCIPAL: 

• PALESTRA DA DRA. FATIMA NOGUEIRA, ASSESORA JURIDICA DA SESA.

PAUTA SECUNDÁRIA: 

• APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO REALIZADA DIA 15/02/2019

Iniciados os trabalhos, o Secretário-Executivo do Comitê repassou as deliberações da última
reunião do Comitê, com a leitura da ata da reunião realizada dia 15 de fevereiro de 2019, a
qual foi devidamente aprovada pelo colegiado.  Em continuidade aos trabalhos, foi dada a
palavra a Dra. Antônia Dilce Rodrigues Feijão, Coordenadora do Comitê, que por sua vez
solicitou que algum membro relatasse um pouco da III Jornada de Direito a Saúde, sendo
dada a palavra a Dra. Laciana Lacerda que expôs: “Observamos nesse encontro da III Jornada
de Direito da Saúde uma preocupação compartilhada acerca da sustentabilidade do SUS em
detrimento do crescente número de judicialização em todas as regiões do país. Diante da
apresentação de um dos estudos realizados sobre a judicialização na saúde, observamos que
a fragilidade da atenção básica tem contribuído para esse instituto que há algum tempo
deixa de ser exceção para tornar-se regra: exames especializados, leitos de retaguarda/uti e
cirurgias  eletivas.  A  preocupação  compartilhada  por  todos  os  operadores  do  direito  e
presentes nesse evento é a qualificação dos E-NATJUS para que se evite a banalização da
judicialização em saúde”. Posteriormente foi  dada a palavra  ao Secretário do comitê de
saúde  Yury  Trindade  que  falou  da  importância  do  seminário  em  Juazeiro  do  Norte,
avaliando-o como produtivo e tendo sido a adesão do público satisfatória. A  Dra. Fátima
Nogueira,  representante  do  Jurídico  da  SESA,  apresentou  aos  membros  do  Comitê
informações e dados estatísticos sobre Judicialização do Direito à Saúde no Estado do Ceará.
No  decorrer  da  apresentação  foi  relatado  na  forma  de  gráfico  a  frequência  anual  de
processos judiciais de 2012 à abril 22/04/2019, o total de pacientes com Alergia a Proteína
do Leite – APLV, sendo que atualmente os mesmo estão sendo atendidos pelo programa
(demanda administrativa), entretanto, estão judicializados através da Ação Civil Pública nº
0185418-73.2017.8.06.0001. Destacou as principais informações para a execução do Sistema
de Controle das Demandas Judiciais e o controle de estoque dos insumos através do sistema
GMED. Apresentou tabela com valores em R$ (reais), investidos na aquisição de insumos
referentes ao atendimento das demandas judiciais entre os anos de 2014, 2015 e 2016,
onde citou como exemplos medicamentos, dietas, materiais médico-hospitalares e exames
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entre outros, que não são contemplados nas listas do SUS. Descreveu um comparativo entre
os anos de 2017 e 2018 em relação aos valores gastos com medicamentos, dietas e materiais
médico-hospitalares  trazendo  os  benéficos  adquiridos  pelos  pacientes  judicializados.
Divulgou os dados estatísticos dos medicamentos de Alto Custo referente aos anos de 2017,
2018 e 2019, apresentando a quantidade de pacientes por cada ano e os valores gastos com
medicamentos  oncológicos,  medicamentos  utilizados  em  doenças  raras  e  entre  outros.
Apresentou um panorama geral dos gastos com judicialização no Estado do Ceará em 10
anos,  de 2008 à 2018. Divulgou na forma de porcentagem o total  de processos judiciais
existentes em cada entidade, como Justiça Federal e suas respectivas Varas, Fazenda Pública
e suas respectivas Varas, referente aos anos de 2018 e 2019. Apresentou na forma de tabela
o número de processos judicializados do interior do Estado por município, no qual o Estado
vem  atendendo  as  referidas  demandas,  também  nos  anos  de  2018  e  2019.Explicou  o
organograma do setor jurídico da SESA e como os processos de judicialização tramitam no
referido setor. Por fim destacou as ações desenvolvidas para melhorar a comunicação da
SESA  com  as  entidades  Jurídicas,  assim  como  o  planejamento  2019  para  otimizar  a
Judicialização do Direito à Saúde. 

Deliberações do Comitê:

1. Ficou acordado que a próxima reunião será no dia 17 de  maio de 2019.

Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Dra.  Antônia  Dilce  Rodrigues  Feijão,  Coordenadora do
referido Comitê, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião, da qual
eu,___________ Manuel Yury Trindade, Secretário Executivo do Comitê, lavrei a presente
ata.

Fortaleza/CE, 26 de abril de 2019.

Antônia Dilce Rodrigues Feijão, Juíza de Direito, coordenadora do Comitê - TJCE

Isabel Maria Salustiano Arruda Porto, Procuradora de Justiça  (MPE, Titular)

Karinne Matos Lima, Defensora Pública Estadual (DPE, Titular)

Caroline Moreira Gondim, Procuradora Estadual (PGE, Titular)

Maria de Fatima Nepomuceno Nogueira,  Advogada, Coordenadora jurídica da Secretaria
de Saúde do Estado, (SESA, suplente)

Pedro Henrique Martins, Rep do Conselho Regional de Farmácia (CRF, Titular)

Veruska Queiroz de Castro,Assistente, Suplente da Secretaria de Saúde do Município de
Fortaleza- SMS

Camila de Sousa Barbosa, Rep. da Secretaria de Saúde do Estado do Ceará - SESA

Renato Evando Moreira Filho, Rep. do Conselho Regional de Medicina do Ceará

Nelcilene dos Santos Silva, Rep. do Conselho Regional de Nutricionistas (CREFITO, Titular)
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Gerson Sanfort Vieira Lima, Rep. Usuários do Sistema Suplementar de Saúde

Flávia Marques Oliveira Lima, Advogada, Representante da Operadora de Planos de Saúde
(UNIMED FORTALEZA, suplente)

Eliardo Silveira Santos, Representante do Conselho Regional de Odontologia ( CRO, titular)

Sheila Florêncio Alves Falconeri, Defensora Pública Estadual - DPE

Mylena Maria Gomes, Defensora Pública Estadual - DPE

Alisson Menezes Araújo Lima,Visitante ,Coasf -  Secretaria de Saúde do Estado do Ceará -
SESA

Fernanda França Cabral, Visitante ,Coasf - Secretaria de Saúde do Estado do Ceará - SESA

Maira Barroso Pereira, Visitante, Visitante,Coasf -Secretaria de Saúde do Estado do Ceará -
SESA

Ana Kelle de Sousa Lima, Visitante ,Coasf - Secretaria de Saúde do Estado do Ceará - SESA

Laciana Farias Lacerda, Representante do Conselho Estadual de Saúde do Ceará (CESAU,
titular)

William Alisson Alves de Sá,Visitante ,  Coordenadora jurídica da Secretaria de Saúde do
Município de Fortaleza

Ana  Maria  Forte  Escócio,  Visitante  ,  Coordenadora  jurídica  da  Secretaria  de  Saúde  do
Município de Fortaleza

Paulo Petrola, Visitante, Assistente da 15ª Vara de Fazenda Pública

Tarciana Ferreira Serafim, Visitante, Secretaria de Saúde de Sobral

Manuel Yury Trindade,Secretário Executivo do Comitê e Funcionário do TJCE para o NAT-
JUS/CE 
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